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близьких. Високий рівень сформованості соціальних та загальнолюдських 

цінностей властивий 22,2% досліджуваної вибірки, для таких людей 

характерно прагнення до соціальної справедливості, рівності та стурбованості 

питаннями устрою держави, політики, економіки, світового порядку, 

проблеми довкілля та екології, майбутнього людської цивілізіції, а пріорітетом 

для них є гуманістичні людські якості. В 30,2% досліджуваних переважають 

духовні цінності, які відносяться до V рівня розвитку свідомості та 

самосвідомості, таким людям властиво усвідомлення єдності всього живого, 

вони, як правило переймаються питаннями вищих духовних ідеалів та єдності 

Буття та Свідомості. 
Таблиця 1. 

Методика «Здійснення бажань» 

  

Курс 

І рівень 

свідомості 

ІІ рівень 

свідомості 

ІІІ-IV рівні 

свідомості 

V рівень 

свідомості 

Егоцентричні 

цінності 

(споживання) 

Сімейні 

цінності 

Соціальні, 

загальнолюдські 

цінності 

Духовні цінності 

(самовіддачі) 

Кількість 

респондентів 19 13 14 17 

У % 27 20,6 22,2 30,2 

Отже, теоретичний аналіз дав змогу проаналізувати феномен духовних 

цінностей.  Стало зрозуміло, що духовні цінності – це сукупність моральних 

орієнтирів людської свідомості, що визначають поведінку людини в 

суспільстві та її смисложиттєві орієнтири. Емпіричне дослідження духовних 

цінностей показало, що духовні цінності є важливими для переважної 

більшості респондентів. Не менш важливими для іншої категорії респондентів 

були егоцентричні цінності споживання. В перспективі ми плануємо дослідити 

духовні цінності різних вікових категорій. 
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ЕКОЛОГОПСИХОЛОГІЧНА  МОДЕЛЬ У ФОРМУВАННІ 
ЕКОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

 

Зміни в навколишньому середовищі та життєдіяльності людей, що 

викликані екологічною кризою, зумовлюють необхідність пошуків шляхів 

переорієнтації світоглядних основ буття та суспільного виробництва у 

взаємодії людини з природою. Важливого значення в цьому відношенні 

набувають інноваційні психологічні підходи до екологічної освіти й 

виховання підростаючого покоління, які повинні бути спрямовані на 

формування домінантних екологічних цінностей вихованців, вироблення в 

них умінь бачити, відчувати та усвідомлювати повноту явищ природи, бути 

причетними до проблем довкілля[1,2].  

Це викликає потребу подальшого вдосконалення процесу формування 

екологічної свідомості на підґрунті психологічної теорії і практики. Метою 

даного процесу є зміна ставлення школярів не лише до світу природи, що 

оточує, а й самої людини до себе як частини природи. 

У формуванні екологічної культури провідна роль належить предметам 

природничого циклу, але і в процесі викладання гуманітарних предметів за 

своїм змістом, спрямованістю вони орієнтують студентську молодь різних 

спеціальностей на практичну діяльність в природному середовищі.  

Вихідними параметрами екологічної освіти та культури студентської 

молоді є психолого-педагогічні умови: 

- сформованість високого рівня екологічної ерудованості студентів, 

гармонійних екологічних уявлень, здатності молоді до якнайповнішої 

змістової оцінки екологічної ситуації, високого рівня розуміння студентами 

реальної чи штучно створеної вчителем екологічної ситуації, високого рівня 

здатності до ідентифікації джерела загрози, сформованість екологічних 

настановлень, інтегрованих екологічних переконань тощо;  

- сформованість у молоді позитивного адекватного ставлення до 

природних об’єктів, здатності до відрефлексування цього ставлення, розвиток 

потреби “спілкування” з природою, виявлення турботи щодо її стану в 

теперішній час та в майбутньому, сформованість здатності до емотивної 

оцінки екологічної ситуації, прийняття молоддю системи емотивно 

забарвлених “еталонів” особистості естетичного, етичного та вітального 

характеру як таких, що є для молоді особистісно значущими.  

Організаційною формою програми впливу варто  обрати еколого-

психологічний тренінг. Підґрунтям тренінгового курсу може виступати 

компліцит-концептуальний підхід до екологічної освіти і виховання та 

екопсихологічна модель “Я-відношення”. У відповідності до даного підходу 

екологічна свідомість набуває компліцитного характеру саме через категорію 

“еко-Я-відношень”. Трансформація екологічної свідомості під впливом 

екотехногенної катастрофи відбувається за такою схемою: зміна позитивних 

екоорієнтованих психічних станів на негативні – поява проекологічних дій і 
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вчинків – утрата екологічного досвіду та екоцінностей – формування 

екодистрибутивного екологічного мислення.  
Література 
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ІННОВАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ОСІБ ЮНАЦЬКОГО ВІКУ 

 

Інноваційний потенціал осіб юнацького віку сприяє можливостям їх 

кращої самореалізації в сучасних трансформаційних умовах, адаптації до 

мінливих і невизначених обставин, посилює особистісну й професійну 

мобільність. Нешаблонність, креативність, творчість, готовність до 

саморозвитку, відкритість новому досвіду дозволяють юнакам і дівчатам 

збагачувати свій особистісний потенціал, сповна використовувати його для 

нових досягнень, формулювання наступних цілей, суб’єктивно значущих 

домагань тощо. 

У наукових публікаціях інноваційний потенціал особистості 

визначається як достатньо динамічна, складна й поліфункціональна система, 

яка визначає здібності людини до взаємодії з навколишнім середовищем й 

реалізації активності з метою його перетворення і самозмінювання 

(Ю. Власенко); як сукупність ресурсів, на основі яких надбудовуються нові 

складні системні властивості особистості (О. Боковець) тощо. Розкриттям 

вікових аспектів інноваційного потенціалу молоді опікувалися також 

О. Аніщенко, О. Большакова, Л. Козак, О. Петіна, О. Попович, Т. Терехова, 

Є. Ушенков, І. Форостюк, С. Шандрук та інші дослідники.  

Згідно з переконаннями О. Петіної, інноваційний потенціал молоді 

об’єднує сукупність специфічних якостей, можливостей і здібностей, 

здатність до новаторства, формування нових поглядів на розв’язання життєвих 

проблем, спроможність юнаків і дівчат займатися інноваційною діяльністю й 

досягати поставлених цілей  [1, с.188]. 

В. Моляко, С. Пухно, А. Харченко важливою характеристикою 

інноваційного потенціалу юнацтва вважають творчі здібності, що 

проявляються у прагненні до пізнання нового, відмові від шаблонів, високій 

компетентності [2, с.230]. Ці дослідники роблять наголос й на важливості 

вивчення творчого мислення, індикаторами якого пропонують уважати 
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